

# 侯彦丽:把戏曲文化送到百姓“心坎”上

“郭素珍房中笑眯眯,摊了个女婿年十七,掐指头算日子,年三十,正月初一,一月零着一早晨……”12月24日,在定陶区两夹弦非遗保护传承中心排练大厅,定陶区非遗保护传承中心主任侯彦丽站在台下仔细听着,在演员休息时间,她赶紧上去给指出指导意见。

今年58岁的侯彦丽在文化服务岗位上兢兢业业耕耘40余载,弘扬普及“两夹弦”文化艺术,推动戏曲服务进校园,走遍定陶区11个镇街、341个村(社区),服务惠及群众72万人次,真正把戏曲文化送到群众的“心坎上”。前不久,文化和旅游部发布《关于表彰全国非物质文化遗产保护工作先进集体和先进个人的决定》,省级非遗项目两夹弦代表性传承人侯彦丽获得表彰。

“我出身于梨园世家,从小对戏曲耳濡目染,长大后成为剧团的正式演员,主攻旦角。”侯彦丽告诉记者,后来戏曲市场

开始走下坡路,剧团面临着“没戏演”的窘境,团里的演员也纷纷流失。“看着‘两夹弦’这个剧种慢慢衰落,我心里很难受,从那时起,我就立志要把这个剧种传承好、保护好。”

2008年,“两夹弦”被列入国家级非遗保护名录,这一剧种的传承发展受到关注,“两夹弦”迎来了文艺事业繁荣发展的新时代。“现在最难的就是创作,特别是小戏,要想出精品,牵扯人物、素材、音乐、演员唱腔、表演层次等多种因素,我们必须亲身体验、详细了解,才能把这个戏做好。”

为了更好地推动戏曲服务进校园,侯彦丽制定了两夹弦进校园公益性辅导科目,并以各地文艺骨干力量为中轴,开辟多个课堂教学点。2012年11月,由侯彦丽建立的定陶区首个校园戏曲培训基地“两夹弦培训基地”揭牌仪式在定陶西关小学举行。她编写校本课程2套,创作两夹弦《三字经》《国学新唱》及革命题材《绣红旗》《红灯记》《沙家浜》《红星闪闪》等唱段40余个,并向学校捐赠戏曲演出服装1500余套。2016年以来,相继在山东管理学院、定陶区第一实验中学等处成立戏曲基地,建立学生戏曲队60

余支,辅导中小学生1.2万余人次。其中,定陶区西城小学被教育部公布为第三批全国中小学中华优秀传统文化(两夹弦)传承学校。

“两夹弦是一个历史悠久的地方戏曲剧种,在定陶唱了百余年,我希望把民众关心的乡村振兴、移风易俗等写成故事,变成唱词,创作更多优质作品,送到民众身边。”侯彦丽表示,将继续提升基层文化惠民服务水平,擦亮定陶区“山东省两夹弦之乡”名片,为乡村文化振兴贡献力量。

记者 李若生



## 牡丹区推出医保 “刷脸支付”服务模式



### 沙窝镇:文化惠民点亮群众幸福生活

12月28日,在东明县沙窝镇李沙窝村,东明县文化馆舞蹈教师陈红霞正在指导村民练习广场舞。据了解,沙窝镇以群众需求为导向,深入实施文化惠民工程,阶段性邀请县文化馆专业人员指导群众业余文体团队建设,辅导和培训群众学习广场舞、秧歌等文体活动,壮大了各个村的文化队伍,丰富了群众文化生活,提升了镇域群众文化生活满意指数,助推乡村振兴。

记者 毛慎沛 摄

12月24日,临近中午饭点,阵阵香气从定陶区黄店镇周海村敬老幸福食堂后厨飘出。

“上菜咯!”

红烧肉、芹菜炒木耳、西红柿蛋花汤……志愿者把热气腾腾的家常菜装进餐盘,端上餐桌,30多位老人一边品尝可口的饭菜,一边唠着家常,安静的食堂渐渐热闹了起来……

“我年纪大了,自己一个人做饭也不方便,有时候就随便对付一口,自从村里办了食堂我就天天来吃,两菜一汤还有肉,冬天也能吃上热乎饭了,还能和这么多老朋友聊天拉呱,热热闹闹的,心情好了,饭量都变大了。”周海村老人李海增笑着说。

据了解,为更好地满足老年人多样化、多层次的养老服务需求,黄店镇周海村利用闲置公共空间打造“敬老幸福食堂”,为全村分散供养的五保户提供免费午餐,并面向低保对象、生活困难的留守老人提供低收费的午餐,让他们感受“舌尖上的温暖”。除了每天到食堂集中用餐的30多名老人外,针对居住较远的残疾人和高龄老人,敬老幸福食堂提供免费送餐到家服务,让老年人既暖胃又暖心。

“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”敬老幸福食堂一角唱起了欢快的生日歌,志愿者手捧生日蛋糕,为78岁的老人李树林送上美好的生日祝福。

“哎呀,我都这把年纪了,还是头一回那么多人给我过生日呢!”惊喜之余,李大爷有些不好意思地说。“孩子都在外地打工,很少回来,要不是志愿者提醒我自己都忘了今天过生日了,还专门订了低糖蛋糕,真是有心了,我感觉特别幸福。”

“村里的老人比较多,有些老人的子女工作很忙,没有闲暇时间给老人过生日,我们希望这种方式能让老人感受到家一样的温暖,让老年人生活得更加幸福、愉快。”周海村志愿者牛晓娟说道。

敬老幸福食堂不光解决了老年人的吃饭问题,还成为了村里老年人的“快乐驿站”。除用餐时间外,老人们可在食堂听书看报、下棋打牌,还能享受免费血压检测等方面的服务。

“我以前不认字,名都不会写,有啥事了想办个业务都很难。现在好了,吃了饭我就到老年活动室来,有专门的志愿者教我们认字,学了几天我都会写自己的名字了,以后再也不用因为签字发愁了。”周海村老人侯巧莲边说边写下了自己的名字。

“敬老幸福食堂的建立,是我们响应国家养老政策,结合本村实际情况推出的一项重要举措,自2022年食堂开始运营,每天都有二三十名老人到这里吃饭,不仅解决了村里老人吃饭难的问题,更重要的是为老人们提供了一个相互交流的平台,让他们的晚年生活更加丰富多彩。我们依托新时代文明实践站、惠民广场等阵地,提供文艺演出、电影放映等多样化的文娱休闲服务,让周海村的老年人由养老变为‘享’老。”周海村党委书记周荣帅介绍。

“敬老幸福食堂的开办,是黄店镇力求更好地服务辖区老年人的探索与实践。近年来,我们聚焦农村养老关切,以‘周海村敬老幸福食堂’为支点,从解决老年人‘一餐热饭’问题入手,形成‘幸福食堂+N’服务模式,不仅让老年人吃得好,更使他们的精神生活丰富起来,感受到更多‘幸福’味道。”黄店镇民政办负责人牛金柱说。

通讯员 贾舒 记者 刘卫国



### 回迁群众选新房

近日,鲁西新区丹阳街道名门世家回迁安置选房工作正在进行中,134户居民即将迁入新居。现场,选房区布置得简洁明了,房源信息展板整齐排列,各类房型、面积、楼层等细节一目了然,工作人员为居民答疑解惑、指导流程。回迁居民持相关证件,在规定时间到达现场进行登记。

记者 黄敬峰 摄

讲文明 树新风  
菏泽市原创公益广告



富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 扶危济困

奉献 友爱  
互助 进步

志愿者服务



“文明健康  
绿色环保”

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人

周海村·小食堂构建幸福养老圈